600多年前,中国的郑和率领当时世界上最强大的船队7次远航太平洋和西印度洋,到访了30多个国家和地区,没有占领一寸土地,播撒了和平友谊的种子,留下的是同沿途人民友好交往和文明传播的佳话。

——摘自习近平2014年5月15日在中国国际友好大会及中国人民对外友好协会成立六十周年纪念的讲话



郑和:中国名片 云南骄傲

三宝(三保)冠名的地名、寺

院和物名随处可寻。如泰国

有三宝港、马来西亚有三宝

山、菲律宾有三宝颜、印度尼

西亚有三宝垅……正如印尼

学者乌斯曼•埃芬弟所说:



晋宁县郑和公园的郑 和雕像。 记者 杨燕 摄

7月11日是"中国航海日","2019昆明郑和文化旅游节"当天在著名航海家郑和的故乡——云南省昆明市晋宁县拉开帷幕。

开幕式晚会演出的舞台设计以郑和宝船元素为主,突出打造"郑和宝船,远征出海"的梦幻场景,周围设置水舞台和多艘大小不一、错落有致的帆船,营造出茫茫大海里千帆竞发的壮阔画面,再现郑和七下西洋的壮举,给来宾和群众们带来了一场全新的视觉盛宴。

歌舞之乡——云南再次以 自己独特的方式纪念中国乃至 世界历史上的航海巨人关阳。

航海壮举

1405年7月11日,中国 著名航海家郑和率领庞大船 队从中国太仓起锚远航,首 次下西洋。

这一镌刻于史册的时间 比哥伦布1492年发现美洲 大陆早87年,比达·伽玛绕好 望角早92年,比麦哲伦1519 年开始环球航行早114年。

由于史料缺乏,郑和船队在浩浩无涯的大海上如

何航行一直是一个谜。本世纪初,海洋测绘研究员朱鉴文根据明代祝允明《前闻记》记载的郑和七次下西洋出发、所经各地及返程的日期,结合现代海洋测绘成果,得出郑和下西洋是在掌握中国近海及印度洋季风规律的基础上,科学安排往

家""天下同享太平之福"的使命七下西洋,遍访30多个国家和地区。所到之处,无论国度大小,始终尊重他人意愿,开展平等贸易。还特别关心当地民生和百姓福祉。在占城(越南),郑和教导农民栽种三季水稻,从此占城以产米著称。他还教会暹罗(泰国)伐

我种 "在东南亚地区,三宝公像神一样受到人们的崇敬,他的英名永垂干古,流芳百世。"

扬帆启航(昆明郑和文化旅游节开幕式晚会剧照) 记者 张彤 摄

返的航行日期。根据《郑和航海图》《西洋番国志》等相关资料,得出郑和下西洋时已充分利用了罗盘定向、对景定位及天文导航等航海技术。原载于明代茅元仪所辑《武备志》中的《郑和航海图》就是郑和船队在多次航海的实践基础上,整理绘制的。

现在,根据新的郑和研究成果,人们可以在心中描绘出600年前的海上盛景:浩瀚的海面上,高耸入云的宝船居中,二三百艘船成燕阵排开,云帆高张,遮天蔽日,涉巨波狂澜,若履通衢……

从1405年至1433年的28年间,郑和七下西洋的壮举堪称人类航海史上的一个高峰。

和平之旅

28年间,郑和率"舟师" 2.8万余人,肩负着"四海一

木、制作陶器、海水晒盐。至今 在印度科钦岛上还在使用 "郑和扳罾法"捕鱼……

郑和七下西洋,是和平之旅、亲善之旅,贸易之旅、科技之旅、文化之旅,给所在国人民留下了深刻印象,人们都景仰他。他所到之处,尤其是东南亚地区,至今留下了各种有关他的遗迹和传说。

在南亚东南亚一带,以 滇池——他的第一

云南骄傲

走进晋宁县郑和公园, 拾级而上,在月山半山腰,就 能看到一座郑和雕像,郑和 屹立在宝船船头的基座上, 头戴乌纱帽,身着文官服,肩 披风衣,足登朝靴,左手持剑 柄,右手握航海图,昂首挺 胸,目光炯炯俯瞰着五百里 滇池——他的第一个海洋。 明史上有关郑和的身世 只有短短程30余字。直到 1918年人们在当时的昆阳 县发现了郑和父亲马哈只的墓,这才解开了郑和的身世 之谜。郑和第三次下西洋回 来后,为父亲重修墓地,敬立 墓碑,并请当时的礼部尚书 李至刚为父亲撰写了墓志 铭,于是郑和的家世才有了 重要的金石记载。

郑和,原名马和,1371 年出生于云南滇池南岸昆阳州(今晋宁县)和代村的一个伊斯兰家庭,是元朝赛典赤六世孙。郑和11岁时,被南下的明军掳去,遭阉割成为燕王朱棣贴身伺役。在长年的征战中立下显赫战功,成为朱棣最信任的心腹重臣,1402年朱棣称帝,1404年赏郑姓并升任他为内官监太监,正四品官员。

郑和生长在滇池边,五百里滇池上往来船只飘动的点点白帆在他心中鼓起了远航的梦想,郑和的航海梦是从滇池启程的。当明成祖朱棣欲打通海路,形成"四海一家"的盛大局面时,郑和就当仁不让地担当了下西洋的重任,当上了明朝舰队的统领。28年间,一次又一次率船200多艘,随从万余人,在大海上展开了一幅人类挑战海洋的波澜壮阔的图景。

郑和是云南的,是中国的,更是世界的!

记者 杨燕



古滇名城用多艘大小不一、错落有致的帆船,营造出茫茫大海里千帆竞发的唯美壮阔 画面。 记者 张彤 摄